新华社中国经济信息社

## 作者: 刁 倩

电话: 13488659604

邮箱: diaoqian@xinhua.org

蔡翔宇

编辑: 杜少军

审核: 张 骐

官方网站: cnfic.com.cn

客服热线: 400-6123115



# 5月流动性观察: MLF利率未调整 6月降准降息可期

5月银行间市场流动性相较于4月略有收敛,央行操作保持定力。当月影响流动性的因素,主要包括政府债券发行、企业所得税汇算清缴等。央行在公开市场实现了净投放5700亿元,并且迎来前期降准的第二批次落地释放长期资金约2000亿元。

资金利率方面,5月初利率走低,随着税期临近、地方 债集中发行,5月中旬利率逐渐走高,月末利率略有回升。 值得关注的是,当月MLF利率、LPR利率并未如预期调整,但 预期落空不一定意味着货币政策收紧。

2020年政府工作报告提出,今年稳健的货币政策要更加 灵活适度,综合运用降准降息、再贷款等手段,引导广义货 币供应量和社会融资规模增速明显高于去年。创新直达实体 经济的货币政策工具,务必推动企业便利获得贷款,推动利 率持续下行。当前,货币政策逆周期调节力度和节奏较之前 更加强化,此次政府工作报告再次释放了这一政策信号。考 虑到经济刚刚开始复苏,且6月流动性面临多重因素扰动, 预估6月降准降息可期。

#### 目录



<b>—</b> ,	流动性投放:降准第二批次落地	公开市场重启逆回购	3							
_,	资金利率走势: MLF 利率未调整	月末利率略回升	5							
三、	货币政策展望:两会定下政策基证	問 普惠政策仍将继续	6							
图表目录										
图表	1: 2020 年 5 月公开市场操作情况		4							
图表	2: 2020 年来 R001 和 R007 近期走势		5							



### 5月流动性观察: MLF 利率未调整 6月降准降息可期

5月银行间市场流动性相较于4月略有收敛,央行操作保持定力。当月影响流动性的因素,主要包括政府债券发行、企业所得税汇算清缴等。为保持流动性合理充裕,央行在月末重启了公开市场7天逆回购操作,结束了此前连续37个交易日的暂停。而央行在公开市场实现了净投放5700亿元,并且迎来前期降准的第二批次落地(4月3日降准分两次落地),释放长期资金约2000亿元。考虑到6月份将迎来较大规模的MLF到期、政府债券的发行,以及季末考核,央行除了MLF操作外也或将再次降准以为市场提供长期流动性。

资金利率方面,5月初利率走低,随着税期临近、地方债集中发行,5月中旬利率逐渐走高,月末利率略有回升。值得关注的是,5月MLF利率、LPR利率并未如预期调整,但预期落空不一定意味着货币政策收紧。

2020年政府工作报告提出,今年稳健的货币政策要更加灵活适度,综合运用降准降息、再贷款等手段,引导广义货币供应量和社会融资规模增速明显高于去年。创新直达实体经济的货币政策工具,务必推动企业便利获得贷款,推动利率持续下行。当前,货币政策逆周期调节力度和节奏较之前更加强化,此次政府工作报告提出的关于货币供应量和社融的新目标,再次释放了这一政策信号。考虑到经济刚刚开始复苏,且6月流动性面临多重因素扰动,预估6月降准降息可期。

#### 一、流动性投放:降准第二批次落地 公开市场重启逆回购

5月,央行在公开市场流动性投放中灵活适度,相对于4月公开市场流动性的宽裕情况稍有收敛。 5月15日,央行开展MLF操作1000亿元,但利率未调整,维持2.95%利率不变;考虑到5月14日有2000 亿元MLF到期,当周央行公开市场净回笼1000亿元。

此外,5月15日,央行此前降准第二批次落地,农村金融机构和仅在省级行政区域内经营的城市商业银行第二次存款准备金率调整,释放长期资金约2000亿元。

受"五一"假期影响,5月税期申报延后至5月22日,使得税期走款延续到最后一周。5月作为缴税大月,虽然政策允许纳税延迟且加上税收减免、延后,但对资金面仍有一定影响。同时,考虑到5月最后一周地方债发行缴款金额较大,可能对银行间市场流动性产生一定程度的冲击。截至5月28日,云南省、江苏等17个省市集中于5月最后一周完成多期地方债招标结束。为保持流动性合理充裕,央行于5月26日在公开市场重启逆回购,结束此前连续37个交易日暂停。而随着月末的临近,央行在公开市场也不断加大逆回购操作力度:26日开展100亿元逆回购操作;27日开展1200亿元逆回购操作;28日开展2400亿元逆回购操作;29日开展3000亿元逆回购操作。截至5月31日,央行5月在公开市场实现净投放约5700亿元。资金面的收紧是短期的变化,预估6月将回归宽松常态。



时间	公开市场操作: 货币净投放(亿 元)	资金投放: 逆回	资金回笼: 逆回 购到期(亿)	资金投放: MLF/TMLF 投 放	资金回笼: MLF/TMLF 回 笼
2020/5/255/31	6,700	6,700	0	0	0
2020/5/18-5/24	0	0	0	0	0
2020/5/11-5/17	-1,000	0	0	1,000	2,000
2020/5/4-5/10	0	0	0	0	0
2020/5/1-5/3	0	0	0	0	0
5 月变化幅度			5,700		

图表 1: 2020年5月公开市场操作情况

来源:人民银行,新华财经

此外,近期关于财政赤字货币化有许多的讨论,而讨论的起点在于特别国债。今年的财政预算报告披露,抗疫特别国债期限以10年期为主,与中央国债统筹发行。抗疫特别国债利息由中央财政全额负担,本金由中央财政偿还3000亿元,地方财政偿还7000亿元,具体发行方式并未明确。当前财政赤字货币化引发争论,焦点在于1万亿元规模的抗疫特别国债将以何种形式发行。如果特别国债的发行方式改为由央行来负责购买,将会对未来银行间的流动性产生深远影响。

此前,中国财政科学研究院院长刘尚希提出,"是否可以考虑财政赤字适度货币化?这次的特别国债,由央行直接零利率购买"。随后引发了学界的大讨论。央行货币政策委员会委员马骏发表文章指出,尽管今年我国要比去年多发一些国债、特别国债和地方政府专项债,其规模并不会太离谱,完全可以在现有的财政与金融之协同框架下有序进行。清华大学五道口金融学院理事长吴晓灵5月17日也撰文指出,中国市场仍有一定的政府债券容纳能力,中国人民银行没有必要在一级市场直接购买政府债券,应该通过公开市场买卖政府债券向市场提供必要的流动性支持。

关于6月份流动性预期,分析人士认为,6月份整体流动性环境将保持合理充裕,对于即将到来的5700亿逆回购,以及7400亿MLF到期,央行可能会相应开展操作予以对冲和续作。同时,考虑到政府债券的净发行量也将达1万亿元,尤其是特别国债的发行,为配合债券的发行6月份有可能会开展降准操作,给予商业银行流动性支持。



#### 二、资金利率走势: MLF利率未调整 月末利率略回升

5月资金利率在跨过4月末后逐渐走低,13日存款类机构质押式回购DR001盘中交易利率低至 0.54%,创下历史新低;银行间质押式回购利率R001当日加权利率0.75%,也创下月中新低,并持续 多日位于1%以下。

随着税期缴款、地方债缴存等因素扰动流动性,资金利率在月中后逐渐走高,临近月末利率有所回升。5月27日,R001和R007双双重回2%以上,这是自3月末以来R001和R007再次回到2%以上。



图表 2: 2020 年来 R001 和 R007 近期走势

来源:新华财经

5月15日,央行开展MLF操作时并未如期调降利率。分析认为,一是近期银行间资金利率不断走低,R001和R007均长时间徘徊在1%附近,在当前流动性充裕、社融数据较好的情况下,"降息"并不迫切;二是4月经济数据也显示主要指标呈现积极变化,表明我国宏观经济整体态势向好。因此,预计货币政策节奏不再像疫情严峻期间接连释放宽松信号、进行一系列密集操作,而是调整节奏、配合经济复苏进程,先保留一定宽松空间。预估后续为配合政府债券发行及降低融资成本,"量宽价降"依旧可期。随着形势变化,货币调控节奏和力度可能更灵活,结构性政策拥有更大的施展空间。

5月20日,LPR报价也与上月持平,1年期贷款市场报价利率(LPR)为3.85%。5年期贷款市场报价利率(LPR)为4.65%。由于5月MLF利率未调降,LPR报价基准未变化。同时,由于现在银行息差缩窄,银行在LPR报价上加点难以调降。

纵观LPR报价机制改革以来,贷款实际利率已经大幅下调。5月10日央行发布《2020年第一季度中国货币政策执行报告》指出,4月中旬一般贷款中利率低于贷款基准利率0.9倍的贷款占比为



28.9%,是LPR改革前2019年7月的3倍,贷款利率的隐性下限已完全被打破,贷款利率定价的市场化程度明显提高。

随着贷款利率市场化不断推进,息差收窄也倒逼银行不断尝试降低负债成本。融360大数据研究院监测的数据显示,4月份发行的大额存单,除了5年期利率,其他期限平均利率均环比下跌。其中,3年期跌幅最大,在存款基准利率的基础上平均上浮幅度首次降至50%以内,其他期限平均上浮幅度则依然在50%以上。

未来LPR或将继续下降。今年的政府工作报告指出,综合运用降准降息、再贷款等手段,引导广义货币供应量和社会融资规模增速明显高于去年。创新直达实体经济的货币政策工具,务必推动企业便利获得贷款,推动利率持续下行。

从2019年8月LPR改革以来,2019年11月MLF利率第一次下调,随后2020年2月MLF利率下调,4 月再次下调。若照两个月一次调降节奏来看,预估6月大概率将再迎来下一次降息。

#### 三、货币政策展望:两会定下政策基调 普惠政策仍将继续

央行操作保持定力。此前5月14号的MLF操作和5月20号的LPR报价均保持不变,此次逆回购利率不变,5月的降息预期基本落空。但此次降息预期的落空不一定意味着货币政策收紧。国内疫情逐渐向好,宏观经济仍在复苏途中,货币政策的收紧应等到经济数据连续好转。政府工作报告对货币政策的定位仍然是稳健,但从具体的要求来看,今年的货币环境会比以往更加宽松。

中国民生银行首席研究员温彬指出,要运用好总量和结构性政策工具,通过降准、公开市场操作、MLF投放等政策工具组合使用,确保市场流动性合理充裕,支持政府债券发行、加大对民营企业和中小微企业支持力度,更好地发挥金融对实体经济的支持作用。

两会定下政策基调。政府工作报告提出,今年稳健的货币政策要更加灵活适度,综合运用降准降息、再贷款等手段,引导广义货币供应量和社会融资规模增速明显高于去年。当前,货币政策逆周期调节力度和节奏较之前更加强化,此次政府工作报告提出的关于货币供应量和社融的新目标,再次释放了这一政策信号。正如财信证券首席经济学家伍超明称,在流动性供给上,年内全面和定向降准可期,广义货币供应量和社会融资规模增速将持续高于名义GDP增速;在资金价格上,政府工作报告提出降息,且提出创新直达实体经济的货币政策工具,务必推动企业便利获得贷款,推动利率持续下行。中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林预测,未来LPR仍有下降空间,但具体下降空间有多大,还将取决于下半年是否下调存款利率,如果存款利率不下调的话,资金成本还是会受到一定制约,LPR下调的空间也会遇到阻力。

普惠政策仍将继续。近日,人民银行创设两个直达实体经济的货币政策工具——普惠小微企业



贷款延期支持工具和普惠小微企业信用贷款支持计划。普惠小微企业贷款延期支持工具将提供400亿元再贷款资金,通过特定目的工具(SPV)与地方法人银行签订利率互换协议的方式,向地方法人银行提供激励。至于普惠小微企业信用贷款支持计划,即由人民银行提供4000亿元再贷款资金,通过SPV与地方法人银行签订信用贷款支持计划合同的方式,购买地方法人银行新发放的部分普惠小微信用贷款。目前计划安排6月份、7月份、10月份、明年1月份四次批量购买。这个政策落地后,可带动相关的地方法人银行新发放普惠小微信用贷款接近1万亿元。去年这些银行发放的信用贷款大概是3000多亿元,人民银行希望通过这一政策工具能够产生"倍增"的效应,使小微企业申请贷款时能够实实在在地感到变化,大幅度提高小微企业信用贷款的发放比例。两项政策提供的量较大,短期之内对银行的流动性可能产生一定的影响。因此,预计人民银行将综合运用货币政策工具,保持银行流动性的合理充裕。

上述两项新的政策工具和现有的货币政策工具、降息降准政策工具并不矛盾。延期还本付息政策,是一种在特别时期的特别监管政策安排。普惠小微企业信用贷款支持计划和以往的货币政策工具有差别,它融合了一些要素,直接向中小金融机构购买小微企业的信用贷款,是一种短期的政策安排。人民银行副行长潘功胜指出,"这些政策无论从性质上和规模上都谈不上量化宽松。中国和国际上其他一些发达经济体比较,中国的货币政策工具的空间还是有的,仍然处于常态化的货币信贷政策的范畴里面。"

#### 重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发,仅反映作者的观点、见解及分析方法,尽可能保证信息的可靠、准确和完整,不对外公开发布,仅供接收客户参考。未经书面许可,任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。